"余老大",这是徐州队在苏起赛场上的称号。这一 称号不仅源于徐州在苏北地区的 地位,更是因为徐州队在苏超赛 场上"大杀四方",长期占据苏超 积分榜前四的实力!

在江苏北部,有一座被运河 滋养了6000年的古城——江苏 邳州。她似一本半掩的史书,页 码间藏着文明的密码;又似一幅 流动的画卷,四季斑斓尽显风 华。在这里,传统与创新交织,静 谧与热血共存,一条条特色路线 共同绘就了这座苏北小城文旅产 业高质量发展的新画卷。

> 通讯员 朱芷萱 现代快报/现代+记者 张晓培



银杏湖景区 陈谢 摄



## 一城文脉,四季风华

# 绘就文旅产业高质量发展新画卷



艾山风景区 陈谢 摄



大运河红枫森林景区 陈谢 摄



小萝卜头烈士纪念馆 邳州市委宣传部供图



王杰烈士陵园

陈谢 摄

#### 文明足迹的时空对话 穿越干年

邳州,似一部温润的编年史, 每一片砖瓦都藏着未说完的故事, 每一处斑驳痕迹都是时光留下的注 脚。当晨光掠过艾山石壁,当运河 水流过明清码头,这座古城依然在 用砖石的语言,与往来的追寻者低 语。那些深藏在博物馆里的青铜陶 器、静立在街巷深处的碑刻牌坊,都 在等待与今人展开一场穿越时空的 对话——无需言语,只需驻足凝望, 便能听见历史在风中的回响。

邳州的厚重,深埋于土,也陈

列于馆。大墩子、刘林、梁王城三大 遗址如地下史库,默默守护着邳州 漫长历史中的文化层叠。而邳州博 物馆,则将这些沉睡的记忆唤醒。

作为国家二级博物馆、4A级旅 游景区,邳州博物馆以朝代演进为 经、以典型器物为纬、以文化遗址 为证、以史书记载为据,再现了邳 州历史文化的古韵风情。长达3.66 米的"亚洲象牙化石之王"纳玛象 门齿化石、全国罕见的西晋鹦鹉螺 杯、大汶口彩陶、徐国青铜器等等,

馆内珍藏的5000余件(套)历史文 物、自然标本,无一不向游人诉说 着区域文明的多元化及岁月流转 的沧桑厚重。若说博物馆是文明 的殿堂,土山古镇便是英雄的舞 台。走进"关公约三事"的传说现 场,磨刀石上的凹痕、拴马桩前的 尘土,仍传递着千年前的忠勇之 气。艾山风景区则以另一种笔触 书写自然诗篇:春桃漫野、秋枫似 火,山水相映间,人文与天工在此 和谐共融。

#### 红色基因的当代回响 热血丰碑

"一方水土养育一方人",勤劳 勇敢的邳州人不断创造着邳州历 史,也留下了许多可歌可泣的英雄 故事。一段段历史、一个个事迹, 无不述说着这片热土厚重与壮烈, 谱写着不朽的红色赞歌。邳州的 土地上,从禹王山麓到碾庄圩战 场,从"小萝卜头"的短暂人生到王 杰精神的永恒光芒,红色记忆如星 火散布,照亮前路,

位于戴庄镇的禹王山抗日阻击 战遗址纪念园,每一寸土地都刻着 1938年春的悲壮。国民革命军第 60 军的将士用血肉之躯阻滞日军,

为会战全局争取了关键时间。坐 落在碾庄镇的淮海战役碾庄圩战 斗纪念馆,则以实物与文献,还原 淮海战役第一阶段的一次大规模 围歼战。这场惨烈的战斗在碾庄 打了17天,给碾庄留下了许多战争 的印记,至今一些房屋的墙壁和树 木上,仍然留存着枪弹的痕迹。枪 炮声虽远,英魂犹在。

在风景秀丽的八路镇岠山脚 下,"小萝卜头"宋振中的纪念馆以 稚嫩的生命诠释信仰的重量。8岁 的烈士、铁窗中的童年,让每个参 观者为之动容。作为"小萝卜头"

的出生地,家乡人民修建了这座纪 念馆,通过"小萝卜头"和父母被捕 后关押惨遭迫害的图片和实物的 系统展示,永远悼念、铭记这位年 轻的革命烈士。

此外,邳州作为王杰精神的发 源地,近年来,"一不怕苦,二不怕 死"的崇高革命精神也在这片热土 上薪火相传、历久弥新。每年除相 关纪念活动的开展外,王杰烈士陵 园内,事迹陈列馆、王杰牺牲处、纪 念亭等,通过情景重现与数字技 术,让舍己为公的赤诚再度击叩人

### 自然与康养的诗意共鸣

在历史烟云与红色记忆之外, 邳州更有一幅以生态为底、康养为 韵的绿色长卷。这里践行着"绿水 青山就是金山银山"的发展理念. 将自然馈赠转化为独具特色的养 生旅游资源,打造出一方远离尘嚣 的生态桃源。

作为闻名遐迩的"银杏之乡" 邳州将古老树种演绎出了千般风 情,银杏时光隧道引领游人穿梭四 季:春日新绿初绽,生机勃发;夏日 浓荫如盖,清凉宜人;秋日金叶蹁 跹,灿烂夺目;冬日素裹银装,静谧 安详。位于官湖镇授贤村的银杏 湖风景区,更加独具魅力。作为集

发电、蓄水、灌溉、观光旅游为一体 的大型综合性枢纽工程,3800亩湖 面波澜壮阔,与两岸的银杏林交相 辉映,平添了一份灵动与生机。

与之相映成趣的是大运河红枫 森林景区的热烈奔放。每逢深秋, 万亩枫林尽染霞光,炽烈的红色在 天地间挥洒。这里不仅是枫树的 王国,更有椴树的金黄点缀其间, 40万株色叶绿化苗木共同编织出 一个绚烂的世外桃源。近年来,景 区同步开展文化内容的持续运营, 主题嘉年华活动的举办、林间茶社 的打造、萌宠乐园的引进等等,不 仅让森林氧吧走进了城市,更是让 如今的景区实现了春有节、夏有 乐、秋有叶、冬有雪。

铁富镇的银杏林海间,邳州植 物园近千亩的植物王国里,珍稀植 物园、月季园、紫薇园等十余个专 类园区各具特色。这座集植物保 护、科普教育、亲子游乐于一体的 生态殿堂,让游人在漫步中感受自 然的神奇,在观赏中领悟生命的奥

邳州凭借卓越的生态环境,先 后荣获全国文明城市、国家卫生城 市、国家园林城市等殊荣,这些响 当当的名号正是对其绿色发展之 路的最佳印证。

#### 古韵新味的双面风情 烟火人间

烟火人间里,邳州的日常同样 动人。老街深巷,民俗馆记录着 世代相传的技艺;白马寺钟声回 荡,抚慰着现世浮躁。运河畔,旧 时漕运的喧嚣已化作今朝闲适的 桨声,两岸灯火中,既有老饕追寻 的传统滋味,也有新潮文化空间 的悄然生长。

穿行其间,既能触摸6000年的 文明脉搏,也能感受红色精神在新时 代的延续。邳州,正以低调而坚定的 姿态,邀请旅人一览她的四时风景 ——听历史回音,观山河着色,品人 间烟火, 悟精神不朽。

未来,邳州将继续深化文旅融 合,挖掘生态资源的文化内涵,以 更加丰富的业态和多样化的形式, 打造独具特色的旅游精品。这座 苏北小城正以其独特的生态魅力, 向世人展示着人与自然和谐共生 的美好画卷。